

什麼是「我必追討他的罪，自父及子直到三、四代」？

Bible Reading Class · 先知書讀經 #17
王文堂牧師



報告事項

- 新同學加入讀經班，我們在主裡誠心歡迎！
- 1. 進度：每週讀經十章，請先讀完進度再看教學視頻。
- 2. 視頻：每週五上午八時（洛杉磯時間）在YouTube發佈
- 3. 測驗：每週五透過「臉書讀經班」發給鏈接，開放測驗到週二午夜12時（洛杉磯時間）截止

讀經者的信念

A Bible Reader's Conviction

- 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後 3:16-17）
- All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17, NIV)

讀經班的宗旨

Guiding Principles of BRC

以基督為中心 Christ-Centered

以聖經為根基 Bible-Based

以使命為顧念 Mission-Minded



讀經班的君子協定

Gentleman's Agreement of BRC

榮譽制度，君子自重，對神誠實

三項務必遵守、不可妥協的規矩：

1. 每周讀完進度 Complete weekly reading assignment.
2. 每周看完教學視頻 Watch weekly teaching video in its entirety.
3. 每周做完隨堂測驗 Complete weekly quiz (closed book).





研讀聖經，與神同行 一個屬靈的旅程

- 願你以敬虔的心研讀神的話語，行在祂的旨意當中！
- 願主的道興旺，主將得救的人加給教會！
- 願主賜福你讀經的日子！

Read the Bible. Walk with God. A Spiritual Journey

- May you read the Word of God with reverence, walk in His will.
- May the Word of the Lord prosper. May He add to your number those who are being saved.
- May He bless the days you read His Word.

BRC

研讀聖經 與神同行

提問與解答

- 有弟兄姊妹提出問題，我們請幾位當過主日學老師或小組長的弟兄姊妹給予解答。感謝主，他們都給出合乎聖經的精彩解答！
- 其中一個問題與「原罪」有關，大意是「如果各人的罪自己負責，為何亞當的後代會有原罪？」幾位弟兄姊妹給了很好的回答。
- 請大家注意，聖經中並無「原罪」這個名稱。這是一個後來才出現的神學名詞，並非聖經的經文。關於「原罪的定義」，「原罪的程度」，「原罪的解方」，各家各派有各種不同的說法。
- 弟兄姊妹有時難免會將人的教導和神的話語混為一談，讀經班的原則是只讀神的話語，不透過人的立場來讀聖經。

聖經是否前後矛盾？

- 不少人問：以西結書14章說義人的義僅能救自己一人，18章說罪人的罪只歸自己一人，為何前面的聖經卻說「我必追討他的罪，自父及子直到三、四代」？聖經是否前後矛盾？
- 這個問題的本質是「罪與罰」：子孫是無辜的，為何要因上代的罪而遭受懲罰？引起疑問的是「自父及子」這節經文，我們可以用「以經解經」的方法來研討這個問題（整體的解釋片面的，清楚的解釋模糊的）。先來看看聖經整體的教導：

以經解經

- 當那些日子，人不再說：「父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了。」但各人必因自己的罪死亡；凡吃酸葡萄的，自己的牙必酸倒。（耶31:29-30）
- 耶和華的話又臨到我說：「你們在以色列地怎麼用這俗語說『父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了』呢？」主耶和華說：「我指著我的永生起誓，你們在以色列中，必不再有用這俗語的因由。看哪，世人都是屬我的；為父的怎樣屬我，為子的也照樣屬我；犯罪的，他必死亡……（結18:1-4）

照各人的行為報應各人

- 惟有犯罪的，他必死亡。兒子必不擔當父親的罪孽，父親也不擔當兒子的罪孽。義人的善果必歸自己，惡人的惡報也必歸自己。（結18:20）
- 主啊，慈愛也是屬乎你，因為你照著各人所行的報應他。（詩62:12）
- 你若說：這事我未曾知道，那衡量人心的豈不明白嗎？保守你命的豈不知道嗎？他豈不按各人所行的報應各人嗎？（箴24:12）

照各人的行為報應各人

- （耶穌說）人子要在他父的榮耀裡同著眾使者降臨；那時候，他要照各人的行為報應各人。（太16:27）
- 你這人哪，你論斷行這樣事的人，自己所行的卻和別人一樣，你以為能逃脫神的審判嗎？……他必照各人的行為報應各人。（羅2:3,6）

照各人的行為報應各人

- 因為我們眾人必要在基督臺前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。（林後5:10）
- 我是那察看人肺腑心腸的，並要照你們的行為報應你們各人。（啟2:23）
- 看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。（啟22:12）

上下文的原則

- 從舊約到新約，聖經整體的教導是「神按照各人所行的報應各人」，每個人為自己的行為負責，神不會殃及無辜。
- 現在我們來看「自父及子」的經文。根據「上下文」的讀經原則，我們來看整段的經文：
- （第二誡）不可為自己雕刻偶像，也不可做什麼形像彷彿上天、下地，和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。（出20:4-6）

上下文的原則

- 這是十誡的第二誡，內容是「不可拜偶像」。神說，拜偶像的人是「恨他的」，神必「追討」他的罪，自父及子直到三四代。這段經文也說，愛他守他誡命的人，神必向他們發慈愛直到千代。「三、四代」和「千代」形成鮮明的對比。不要忘了這是第二誡，絕對不可拜偶像！一方面顯示拜偶像的嚴重性，一方面顯示神豐盛的慈愛憐憫。

上下文的原則

2. 耶和華在雲中降臨，和摩西一同站在那裡，宣告耶和華的名。耶和華在他面前宣告說：「耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實，為千萬人存留慈愛，赦免罪孽、過犯，和罪惡，萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。」（出 34:5-7）
- 神在雲中降臨，在摩西面前宣告自己的名，重點是「耶和華是有憐憫有恩典的神」。神使用第二誡來表達這個重點，摩西也聽明白了。這個重點不是神「追討」罪，而是神的慈愛憐憫。

上下文的原則

3. 現在求主大顯能力，照你所說過的話說：「耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯；萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。」求你照你的大慈愛赦免這百姓的罪孽，好像你從埃及到如今常赦免他們一樣。（民14:17-19）
- 摩西為百姓向神代求，顯示出摩西對神的了解。摩西引用這段含有「追討」的經文，不是要埋怨神殃及無辜，而是要感謝神有「大慈愛」。摩西引用神的自我宣告，求神「照他的大慈愛赦免這百姓的罪孽」。摩西對神的理解是正確的，我們的理解若和摩西不同，認為神自我宣告的重點是「追討」人的罪，表示我們的理解需要糾正。

上下文的原則

4. （第二誡）不可為自己雕刻偶像，也不可做什麼形像，彷彿上天、下地和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。愛我、守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。（申5:8-10）
- 摩西在摩押平原向以色列人複述十誡，記載於申命記。以上四段經文都提到了「我必追討他的罪，自父及子直到三、四代」這句話，將上下文全部看一遍，給我們更清楚的畫面。

追討的意義

- 經文中的「追討」這個字，原文是 p̄aqad，主要意思是「to pay attention to, observe 注意，觀察」。英文 KJV 和 NASB 均譯為「visiting」。
- For I, the LORD your God, am a jealous God, visiting the iniquity of the fathers on the children, on the third and the fourth generations of those who hate Me. (Exo 20:5, NASB)
- For I, the LORD your God, *am* a jealous God, visiting the iniquity of the fathers upon the children to the third and fourth *generations* of those who hate Me. (Exo 20:5, NKJV)

追討的意義

- 在以上的經文中，神「追討」的罪主要是針對拜偶像而言。神會「注意」拜偶像者的後代，「觀察」他們的行為，visit他們，自父及子直到三、四代。
- 有人說，pâqad 這個字有時也可解釋為「懲罰」。即便如此，也要從聖經整體的教導來看這段經文。神不會殃及無辜。不會說，父親拜偶像，兒子不拜偶像，神卻降災給兒子。神對犯罪者後代的「懲罰」，最多只是「監視看管」，時常visit他們，確定他們不犯同樣的罪。
- 就算擴大犯罪的範圍，「罪」不專指拜偶像，而是指一切的罪，同樣的原則也適用。

摩西的理解

- 再說回摩西對這段話的理解。聖經四次提到這段話，都與摩西有關。摩西的理解是這段話顯明神的「大慈愛」，而不是「殃及無辜」。憐憫留給千代，「追討」只到三、四代，摩西對神滿心感激，稱頌他豐盛的慈愛。
- 最後，我想從實際的角度來理解這句話。在一個家庭中，就算偶而出現「父親是義人兒子是強盜，父親是強盜兒子是義人」這樣的事，一般的常態卻是「一代影響一代」：你在什麼樣的家庭長大，就受什麼樣的影響。在拜偶像的家庭長大，很容易去拜偶像。在做壞事的家庭長大，很容易去做壞事。從影響力的角度來看，犯罪真的會連累到後代。不是神故意去懲罰壞人的後代，而是一代影響一代。

賜福與得救有何不同？

- 在聖經中也常看到「賜福後代」的經文。不是說「義人的義僅能救自己一人」嗎？為何義人的後代卻要蒙福？
- 「賜福」和「得救」是兩個不同的概念。神本來就是「厚賜萬物給人」的神，何況賜福給義人的後代？但「賜福」並非「得救」，蒙福的人不一定是得救的人。神賜福給以色列人，領他們進入應許之地。以色列的後代在蒙福之地長大，結果卻去拜偶像。他們蒙福了嗎？是的，他們的確很蒙福。他們得救了嗎？他們不但沒有得救，還因本身的行為受到懲罰，甚至導致國家滅亡和聖殿被毀。

賜福與得救有何不同？

- 縮小範圍，從全國來到一家。若有一個義人，神賜福他的家庭，使他安然居住，衣食豐盛。毫無疑問，在這個家庭出身的孩子也很蒙福，享受神的恩典。但這孩子長大之後若遠離真神，殺人放火做強盜，他得救嗎？他當然不得救。他成為一個「蒙福卻不得救」的人。
- 弟兄姊妹，耶和華是有憐憫有恩典的神，不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實為千萬人存留。神的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念。神巴不得你享受他的恩典，蒙受諸般的祝福。神也是公義的神，萬不以有罪為無罪。父親吃了酸葡萄，兒子的牙不會酸倒，神必照各人的行為報應各人。

以西結書

Ezekiel 28-37

Bible Reading Class · 先知書讀經 #17
王文堂牧師

B R C

研讀聖經 跟從耶穌



以西結書的分段

Outline of Ezekiel

1. 責備猶大的預言，1-24章
2. 責備列邦的預言，25-32章
3. 安慰與復興以色列的話語，33-48章

經節	年日	現代日期	備註
1:2	第五年四月初五日	7-31, 593 B.C.	以西結蒙召，見到四活物的異象
8:1	第六年六月初五日	9-17, 592 B.C.	被提到耶路撒冷，見聖殿被污異象
20:1-2	第七年五月初十日	8-14, 591 B.C.	述說以色列悖逆史
24:1	第九年十月初十日	1-15, 588 B.C.	耶路撒冷被圍困開始
26:1	十一年十一月初一日	4-13, 586 B.C.	對推羅的預言
29:1	第十年十月十二日	1-7, 587 B.C.	對埃及的預言
29:17	二十七年正月初一日	4-26, 571 B.C.	以埃及代替推羅
30:20	十一年正月初七日	4-29, 587 B.C.	對法老的預言
31:1	十一年三月初一日	6-21, 587 B.C.	對法老的預言
32:1	十二年十二月初一日	3-1, 585 B.C.	對法老的哀歌
32:17	十二年十二月十五日	4-13, 586 B.C.	埃及之淪亡
33:21	十二年十月初五日	1-8, 585 B.C.	亡國逃難者的來到
40:1	二十五年正月初十日	4-28, 573 B.C.	有關未來的異象

四異象 Four Visions

	異象	經節	備註
1	四活物	1-3章	以西結在異象中蒙召
2	聖殿被污	8-11章	神的榮耀離開聖殿
3	枯骨復生	37:1-14	枯骨復生成為大軍
4	聖殿復興	40-48章	神的榮耀回到聖殿

五信息 Five Messages

	信息 (比喻)	經文	備註
1	葡萄木當柴燒	15章	以色列是葡萄木，原本就不「合乎工用」，國家滅亡有如葡萄木被燒，更加無用。
2	被棄的嬰兒忘恩負義	16章	以色列是無父無母的嬰兒，被棄於田中，神將他撫養長大，他長大後卻忘恩負義，離棄了神。
3	兩隻大鷹	17章	兩隻大鷹，一隻是巴比倫王，一隻是埃及王，以色列原本是高大的香柏樹，被大鷹叼走之後，變成矮小的葡萄樹
4	籠中之獅	19章	獅子是猶大王，獅子將被捉住，放在籠中，帶到巴比倫王的面前
5	行淫的二姊妹	23章	二姊妹，一個是撒瑪利亞，一個是耶路撒冷，他們都離棄了真神，與假神行邪淫。

	異行 (象徵性動作)	經節	備註
1	被繩網綁，啞口無言	3：22-26	先知被網綁，代表「沒有神的話語」。因為以色列人悖逆神，所以神的話語暫時不再臨到他們。
2	擺磚圍城	4：1-3	這是一個預兆，磚代表耶路撒冷，表示敵人將會圍攻耶路撒冷。
3	左右側睡	4：4-8	向左睡三百九十日是擔當以色列的罪，向右睡四十日是擔當猶大的罪，一日頂一年。
4	按照分量吃餅	4：9-11	三百九十日中，要按固定的分量吃餅和喝水，表示耶路撒冷將會因被圍困而缺糧缺水。
5	以牛糞烤餅	4：12-14	吃牛糞烤的餅，代表吃不潔淨的食物。以色列人將被分散於列國之中，吃不潔淨的食物。
6	將頭髮分為三份	5：1-3	表示耶路撒冷的人，三分之一將遭瘟疫而死，三分之一將因饑荒而死，三分之一將分散四方。
7	帶著物件挖牆穿洞	12：1-16	以西結帶著物件，於天黑之時挖牆，又從牆洞鑽出去。預表耶路撒冷的君王和百姓，有一日也將做同樣的事，帶著物件從牆洞鑽出去。
8	吃飯膽戰，喝水心慌	12：17-20	神叫以西結「膽戰心驚地吃飯喝水」，表示有一日耶路撒冷的人也將如此。
9	彎腰歎息	21：6-7	神叫以西結「彎腰，苦苦地嘆息」，表示耶路撒冷即將陷落，居民都將苦苦嘆息。
10	在路口畫握刀的手	21：18-24	在兩條路口畫手，而那隻手是握著刀的手，表示巴比倫王將要兵分二路，攻打亞捫和耶路撒冷。
11	喪妻不可哭泣	24：15-24	以西結喪妻，神將他所喜愛的取去，但卻不允許他哭泣。神也要將以色列人所喜悅的耶路撒冷取去，屆時人人都將欲哭無淚。
12	將兩根木杖連為一根	37：15-28	兩根木杖，一根寫上「猶大」，一根寫上「約瑟」，將兩根連在一起，表示有一日神將重新招聚兩國之民，使他們合為一國。

從耶路撒冷到巴比倫

- 當三十年四月初五日，我在迦巴魯河邊被擄的人中，天就開了，得見神的異象。正是約雅斤王被擄去第五年四月初五日，在迦勒底人之地、迦巴魯河邊，耶和華的話特臨到布西的兒子祭司以西結；耶和華的靈（原文作手）降在他身上（結1:1-3）



迦巴魯河邊

- 我就來到提勒亞畢，住在迦巴魯河邊被擄的人那裡，到他們所住的地方，在他們中間憂憂悶悶地坐了七日。（結3:15）



推羅哀歌，28章

- 推羅簡介：推羅是一座古城，位於今日黎巴嫩的南部。古時的推羅是一個城邦（city state），由兩個部分所組成，主要的部分是一個島嶼，再加上大陸沿岸的一些領土。推羅人擅長航海及貿易，他們的船隻行遍地中海，在各地建立殖民地，最出名的是北非的迦太基國。推羅人屬腓尼基族，他們發明了字母，對人類文明有極大的貢獻，如今世界的語言大多由字母所組成。推羅的特產是紫色染料，稱為「推羅紫 Tyrian purple」，由一種貝殼製成，是古代皇族所使用的。在大衛的時代，以色列與推羅建立友好關係。所羅門建聖殿的時候，所需要的香柏木是由推羅王希蘭提供的。

推羅哀歌，28章

- 推羅哀歌：本章接續26, 27兩章，繼續預告推羅的敗落，並為其唱起了哀歌。神審判推羅的原因是因為它心裡高傲，自居為神（你心裡高傲，說：我是神，我在海中居上帝之位）。那時的推羅貿易昌盛，國家繁華，擁有各樣的財寶。推羅王享有各樣的榮華富貴，並有極高的智慧，他「無所不備，智慧充足，全然美麗」。這段經文以「受膏遮掩約櫃的基路伯」來描寫推羅王，並說他「因美麗心中高傲，又因榮光敗壞智慧」。有人認為，這是假推羅王之名來描寫撒旦，表示撒旦原來是一個基路伯天使，因驕傲而被神處罰，從天墜落。這樣的解釋並沒有什麼根據，屬於猜測性的靈意解經。其實，這段經文的主要意思是宣告推羅的敗落，因為它太驕傲了，是被造之物，但卻自居為神。

推羅哀歌

- 耶和華的話臨到我說：「人子啊，你為推羅王作起哀歌，說主耶和華如此說：你無所不備，智慧充足，全然美麗。你曾在伊甸神的園中，佩戴各樣寶石，就是紅寶石、紅璧璽、金鋼石、水蒼玉、紅瑪瑙、碧玉、藍寶石、綠寶石、紅玉，和黃金；又有精美的鼓笛在你那裡，都是在你受造之日預備齊全的。你是那受膏遮掩約櫃的基路伯；我將你安置在神的聖山上；你在發光如火的寶石中間往來。你從受造之日所行的都完全，後來在你中間又察出不義。因你貿易很多，就被強暴的事充滿，以致犯罪，所以我因你褻瀆聖地，就從神的山驅逐你。

推羅哀歌

- 遮掩約櫃的基路伯啊，我已將你從發光如火的寶石中除滅。你因美麗心中高傲，又因榮光敗壞智慧，我已將你摔倒在地，使你倒在君王面前，好叫他們目睹眼見。你因罪孽眾多，貿易不公，就褻瀆你那裡的聖所。故此，我使火從你中間發出，燒滅你，使你在所有觀看的人眼前變為地上的爐灰。各國民中，凡認識你的，都必為你驚奇。你令人驚恐，不再存留於世，直到永遠。」
(結28:11-19)

埃及 Egypt



埃及地圖



埃及簡史 (1/3)

- 埃及位於尼羅河流域，於主前3,200年左右立國，歷史悠久，可分為古王國，中王國，新王國及後王國時期。
- 主前343年為波斯所征服，雖將法老制度保存下來，但做法老的已不是埃及人了。
- 主前331年馬其頓王亞歷山大征服埃及，並建立亞力山太城（ Alexandria，亞波羅的故鄉，徒18:24 ），從此埃及受希臘人統治。

埃及簡史 (2/3)

- 亞歷山大死後，其將領多羅米（ Ptolemy ）統治埃及，成立多羅米王朝，統治者為希臘人，仍保留「法老」的頭銜。
- 主前30年，羅馬征服埃及，女王克立歐派拉七世自殺，法老制度結束。
- 主後七世紀中期，阿拉伯人入侵埃及，建立阿拉伯帝國。

埃及簡史 (3/3)

- 主後1517年埃及為奧圖曼土耳其人所征服，成為一個行省。
- 主後1800年前後，法國拿破崙曾派兵短期入侵埃及。
- 主後1882英國佔領埃及。
- 1922年埃及宣告獨立。
- 1971年改國名為「埃及阿拉伯共和國Arab Republic of Egypt」。

埃及霸氣黯然收，29-32章

- **埃及簡介**：埃及是文明古國，位於北非的尼羅河流域，五千多年前就已經立國。埃及曾經是世界一級強國，並與以色列人有極深的淵源。以色列人的祖先亞伯拉罕曾經到埃及去逃饑荒，他的曾孫約瑟並做過埃及的宰相。以色列人居於埃及的沃土歌珊地，發展成為大族，但卻受到埃及人的奴役。後來摩西領以色列人出埃及，過曠野，並且與神立約，成為神的子民。猶大國的末期，猶大原先效忠於巴比倫，後來又轉為投靠埃及，以為可以靠埃及來抵擋巴比倫，沒想到埃及卻被巴比倫所打敗。

埃及霸氣黯然收，29-32章

- **埃及的敗落**：以西結宣告，埃及這條尼羅河中的大魚將被神鉤住，「我耶和華必用鉤子鉤住你的鰓鰓……從將河中拉上來」。他又宣告，不可一世的埃及將變為低微：「必成為低微的國，必為列國中最低微的，也不再自高於列國之上。」到最後，埃及將不再為國，「必不再有君王出自埃及。」埃及為何受到審判？和推羅一樣，因它心高氣傲，蒙神的恩典卻不感謝神。神將使巴比倫王的刀臨到埃及，他們「必使埃及的驕傲歸於無有」。

列強的下場，32章17-32節

- 埃及、亞述、巴比倫、波斯、希臘、羅馬都曾是強大的帝國，聖經歷史在這些帝國的陰影之下逐漸展開。和這些強權相比，無論是舊約的以色列或新約的教會，神的子民顯得無比渺小。如今這些帝國都已不復存在，神的子民卻充滿地面。
- 在以西結32章，聖經以意味深長的列強的覆亡作為「埃及哀歌」的結束。文中提到的列強有埃及、亞述、以攔（現代的伊朗）等國。
- 在這段經文中有兩句話不斷出現，一句是「**他們曾在活人之地使人驚恐**」，另外一句是「**被殺**」。那些曾在活人之地使人驚恐的國民，結果卻被殺倒在刀下。

列強的下場，32章17-32節

1. 亞述：他們的墳墓在坑中極深之處。他的眾民在他墳墓的四圍，都是被殺倒在刀下的，他們曾在活人之地使人驚恐。（結32:23）
2. 以攔：以攔也在那裡，他的群眾在他墳墓的四圍，都是被殺倒在刀下、未受割禮而下陰府的；他們曾在活人之地使人驚恐，並且與下坑的人一同擔當羞辱。（結32:24）
3. 米設、土巴：米設、土巴，和他們的群眾都在那裡。他民的墳墓在他四圍，他們都是未受割禮被刀殺的；他們曾在活人之地使人驚恐。（結32:26）

列強的下場，32章17-32節

4. 以東：他們雖然仗著勢力使人驚恐，還是蒙羞。他們未受割禮，和被刀殺的一同躺臥，與下坑的人一同擔當羞辱。（結32:30）
5. 埃及：我任憑法老在活人之地使人驚恐，法老和他的群眾必放在未受割禮和被殺的人中。這是主耶和華說的。（結32:32）

聖經的信息

- 1. 神掌權**：從25章開始，以西結書不斷傳出「神掌權」的信息。無論是以色列還是外邦，是推羅、亞捫、非利士這些小國還是埃及、亞述、巴比倫這些大國，神都在它們中間掌權。同樣的，神也在我們的人生掌權。神是滿有恩典的掌權者，我們應當謙卑、感恩、敬畏並順服神。
- 2. 強盛的也必跌倒**：埃及最強盛的時候，沒有人想到有一天它會衰敗。同樣的，也沒有人想到亞述、巴比倫、羅馬會衰敗。以西結書幫助我們看到事情的真相，人間的國度是暫時的，神的國度才是永遠的。不要將注意力放在列國的強盛和榮耀，那些都會過去。只要注目在神的身上，神的國度、權柄、榮耀、智慧、豐富、能力、尊貴才是永存的。

守望者的責任，33章

- 守望者的責任：神立以西結做「以色列家守望的人」，他的責任是「吹角」（發出響聲），替神警戒民眾。守望者和先知一樣，只要不打折扣，忠實說出神要他所說的話，就算盡職。至於聽到角聲的人有沒有「受到警戒」，因此而提高警覺，那就不是守望者的責任了：「他聽見角聲，不受警戒，他的罪必歸到自己的身上；他若受警戒，便是救了自己的性命。」反之，守望者若「不吹角」，不說神叫他所說的話，就要面對神的審判：「倘若守望的人見刀劍臨到，不吹角，以致民不受警戒，刀劍來殺了他們中間的一個人，他雖然死在罪孽之中，我卻要向守望的人討他喪命的罪。」

守望者的責任，33章

- ¹耶和華的話臨到我說：²「人子啊，你要告訴本國的子民說：我使刀劍臨到哪一國，那一國的民從他們中間選立一人為守望的。³他見刀劍臨到那地，若吹角警戒眾民，⁴凡聽見角聲不受警戒的，刀劍若來除滅了他，他的罪就必歸到自己的頭上。⁵他聽見角聲，不受警戒，他的罪必歸到自己的身上；他若受警戒，便是救了自己的性命。⁶倘若守望的人見刀劍臨到，不吹角，以致民不受警戒，刀劍來殺了他們中間的一個人，他雖然死在罪孽之中，我卻要向守望的人討他喪命的罪。」

守望者的責任，33章

- ⁷「人子啊，我照樣立你作以色列家守望的人。所以你要聽我口中的話，替我警戒他們。⁸我對惡人說：『惡人哪，你必要死！』你一以西結若不開口警戒惡人，使他離開所行的道，這惡人必死在罪孽之中，我卻要向你討他喪命的罪。⁹倘若你警戒惡人轉離所行的道，他仍不轉離，他必死在罪孽之中，你卻救自己脫離了罪。」

虛偽的聽眾，33章

- 人民大批來到以西結面前，聽他講話，聽完之後還會大加讚揚（口顯愛情）。他們似乎是一群好聽眾，沒想到卻僅是表面功夫，沒人將他所說的當一回事：「他們來到你這裏如同民來聚會，坐在你面前彷彿是我的民。他們聽你的話卻不去行；因為他們的口多顯愛情，心卻追隨財利。」這些人如何看神的先知呢？聖經對於這群虛偽的聽眾，有極精彩的描寫：「他們看你如善於奏樂、聲音幽雅之人所唱的雅歌，他們聽你的話卻不去行。」

虛偽的聽眾，33章

- 「人子啊，你本國的子民在牆垣旁邊、在房屋門口談論你。弟兄對弟兄彼此說：『來吧！聽聽有甚麼話從耶和華而出。』³¹ 他們來到你這裏如同民來聚會，坐在你面前彷彿是我的民。他們聽你的話卻不去行；因為他們的口多顯愛情，心卻追隨財利。³² 他們看你如善於奏樂、聲音幽雅之人所唱的雅歌，他們聽你的話卻不去行。³³ 看哪，所說的快要應驗；應驗了，他們就知道在他們中間有了先知。」

在那密雲黑暗的日子，34章

- **失職的牧人**：古時以君王為民牧，以人民為羊群，君王的天職就是牧養神的群羊。可是，以色列的牧人卻失職了，他們「只知牧養自己」，卻不牧養百姓：「瘦弱的，你們沒有養壯；有病的，你們沒有醫治；受傷的，你們沒有纏裹；被逐的，你們沒有領回；失喪的，你們沒有尋找。」因此之故，神將向這些牧者「追討我的羊」，剝奪他們牧者的身分。

耶和華是我的牧者

- **耶和華躬自作牧**：神愛他的百姓，他不忍見到自己的羊群四散，無人照顧：「牧人在羊群四散的日子怎樣尋找他的羊，我必照樣尋找我的羊。這些羊在密雲黑暗的日子散到各處，我必從那裏救回他們來。」耶穌也是一樣，他見到百姓流離失所，就憐憫他們，因他們如同羊沒有牧人一樣。神說，他將親自作羊的牧人，醫治拯救他的百姓：「耶和華說：我必親自作我羊的牧人，使他們得以躺臥。失喪的，我必尋找；被逐的，我必領回；受傷的，我必纏裹；有病的，我必醫治。」

耶和華是我的牧者

- 彌賽亞，一位作王的牧人：本章以彌賽亞的預言作結束，這位彌賽亞具有雙重的身分，他既是牧人，又是君王：「我必立一牧人照管他們，牧養他們，就是我的僕人大衛，他必牧養他們，作他們的牧人……我的僕人大衛必在他們中間作王，這是耶和華說的。」這個預言在耶穌身上應驗了，因耶穌既是好牧人，又是信徒的君王。

羊圈的比喻 Parable of the sheepfold

- ¹「我實實在在地告訴你們，人進羊圈，不從門進去，倒從別處爬進去，那人就是賊，就是強盜。²從門進去的，才是羊的牧人。³看門的就給他開門；羊也聽他的聲音。他按着名叫自己的羊，把羊領出來。⁴既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟着他，因為認得他的聲音。⁵羊不跟着生人；因為不認得他的聲音，必要逃跑。」⁶耶穌將這比喻告訴他們，但他們不明白所說的是甚麼意思。

我是羊的門 I am the Door of the Sheep

- ⁷所以，耶穌又對他們說：「我實實在在地告訴你們，我就是羊的門。⁸凡在我以先來的都是賊，是強盜；羊卻不聽他們。⁹我就是門；凡從我進來的必然得救，並且出入得草吃。¹⁰盜賊來無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。

我是好牧人 I am the Good Shepherd

- ¹¹ 我是好牧人；好牧人為羊捨命。¹² 若是雇工，不是牧人，羊也不是他自己的，他看見狼來，就撇下羊逃走；狼抓住羊，趕散了羊群。¹³ 雇工逃走，因他是雇工，並不顧念羊。¹⁴ 我是好牧人；我認識我的羊，我的羊也認識我，¹⁵ 正如父認識我，我也認識父一樣；並且我為羊捨命。

我另外有羊 I have other sheep

- ¹⁶ 我另外有羊，不是這圈裏的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。¹⁷ 我父愛我，因我將命捨去——好再取回來。¹⁸ 沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。」

猶太人的反應 Reactions from the Jews

- ¹⁹ 猶太人為這些話又起了紛爭。²⁰ 內中有好些人說：「他是被鬼附着，而且瘋了，為甚麼聽他呢？」²¹ 又有人說：「這不是鬼附之人所說的話。鬼豈能叫瞎子的眼睛開了呢？」
- 註：約翰福音以「**猶太人**」來稱呼「**宗教人**」，如法利賽人、文士、祭司長等，大多數反對耶穌。不是種族上的猶太人，而是反對耶穌的宗教人。

捨己，容人 Self-denying, others-accepting

- 好牧人有兩個特徵，第一，他為羊捨命。第二，他另外有羊。
- 門徒聽主的聲音，也跟著主走。好牧人「捨己、容人」，門徒也「捨己、容人」。
- 在一個充滿噪音的世界，教會傳出爭奪權益和排除異己的聲音。羊聽出這不是主的聲音，倒像是法利賽人的聲音。

我的羊聽我的聲音

My sheep listen to my voice

- 整個單元以代表「宗教」的法利賽人作反比對照。
- 瞎子看見耶穌，法利賽人卻看不見。
- 門徒聽見耶穌，法利賽人卻聽不見。
- 法利賽人是最虔誠的「信教的人」，他們卻不認識主，既看不見也聽不見。

如何聽主的聲音

How to listen to the Lord's voice

1. 聽神話語的聲音 Listen to the Word of God
2. 聽真理的聲音 Listen to the voice of truth
3. 聽愛的聲音 Listen to the voice of love
4. 聽公義的聲音 Listen to the voice of righteousness

審判西珥山，35章

- 與神的子民為敵，就是與神為敵：神叫先知責備「西珥山」，也就是以東人。以東人有什麼罪？他們的罪就是記仇，並在以色列人遭難的日子落井下石，趁火打劫：「**因為你永懷仇恨，在以色列人遭災、罪孽到了盡頭的時候，將他們交與刀劍**」。以西結奉主的名責備列邦，多半指這些國家與以色列人為敵有關。聖經的原則是你若與神的子民為敵，就是與神為敵。使徒保羅尚未信主的時候，大力逼迫教會，耶穌向他顯現，說：「**掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我？**」耶穌不是說「**你為甚麼逼迫我的教會？**」，而是說「**你為甚麼逼迫我？**」因為耶穌將教會當成自己。

歸主為聖，36章

- **歸主為聖**：以色列人將會經歷一個「歸主為聖」的過程。他們屢次犯罪，硬著頸項不肯悔改，終於受到懲罰，國家滅亡，人民被擄。然而神有恩典，有一日，神將為自己的名，在他們身上顯為聖，「**用清水灑在你們身上，你們就潔淨了**」。表示有一日人將悔改，得蒙潔淨赦免，歸主為聖。
- **除掉石心，換上肉心**：以西結說，有一日人將「**除掉石心，換上肉心**」，表示將有內在的更新。有一日，將會有人重生得救，得到新的生命。

除掉石心，換上肉心，36章

- ²⁵ 我必用清水灑在你們身上，你們就潔淨了。我要潔淨你們，使你們脫離一切的污穢，棄掉一切的偶像。²⁶ 我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。²⁷ 我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。²⁸ 你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的神。

以西結書36章的信息

- 以西結書以「**他們就知道我是耶和華**」（出現60多次）這句話傳達「神掌權」的信息。以色列受懲罰出自於神，列國受審判出自於神，以色列的回歸與復興也出自於神，連以西結的蒙召都出自於神，一切都在神的主權之中。
- 以西結書36章的內容是以色列的回歸，神四次以「我的」來表達他的主權：
 1. 我的地 My Land
 2. 我的名 My Name
 3. 我的靈 My Spirit
 4. 我的民 My people

以西結書36章的信息

1. 我的地 My Land

- ¹人子啊，你要對以色列山發預言說：以色列山哪，要聽耶和華的話。²主耶和華如此說：因仇敵說：『阿哈！這永久的山岡都歸我們為業了！』³所以要發預言說，主耶和華如此說：因為敵人使你荒涼，四圍吞吃，好叫你歸與其餘的外邦人為業，並且多嘴多舌的人提起你來，百姓也說你有臭名。⁴故此，以色列山要聽主耶和華的話。大山小岡、水溝山谷、荒廢之地、被棄之城，為四圍其餘的外邦人所佔據、所譏刺的，⁵主耶和華對你們如此說：我真發憤恨如火，責備那其餘的外邦人和以東的眾人。他們快樂滿懷，心存恨惡，將我的地歸自己為業，又看為被棄的掠物。⁶所以，你要指着以色列地說預言，對大山小岡、水溝山谷說，主耶和華如此說：我發憤恨和忿怒說，因你們曾受外邦人的羞辱，⁷所以我起誓說：你們四圍的外邦人總要擔當自己的羞辱。這是主耶和華說的。

以西結書36章的信息

2. 我的名 My Name

- 20 他們到了所去的列國，就使我的聖名被褻瀆；因為人談論他們說，這是耶和華的民，是從耶和華的地出來的。 21 我卻顧惜我的聖名，就是以色列家在所到的列國中所褻瀆的。 22 所以，你要對以色列家說，主耶和華如此說：以色列家啊，我行這事不是為你們，乃是為我的聖名，就是在你們到的列國中所褻瀆的。 23 我要使我的大名顯為聖；這名在列國中已被褻瀆，就是你們在他們中間所褻瀆的。我在他們眼前，在你們身上顯為聖的時候，他們就知道我是耶和華。這是主耶和華說的。 24 我必從各國收取你們，從列邦聚集你們，引導你們歸回本地。

以西結書36章的信息

3. 我的靈 My Spirit

- ²⁶ 我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。 ²⁷ 我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。

以西結書36章的信息

4. 我的民 My people

- ²⁸ 你們必住在我所賜給你們列祖之地。你們要作我的子民，我要作你們的神。
- 信息：神為了自己的聖名，領以色列人歸回他的地，將他的靈賜給他們，使他們順從神的話語，謹守遵行神的律例典章，重新做他的子民。
- 以色列的回歸出自於神的主權，為了神的目的。基督徒歸主也出自於神的主權，為了神的目的。神為了達成這個目的賜下他的獨生子耶穌基督，以犧牲自己的方式來救贖人類，使人重新做神的子民。救贖出自於神，也是為了神。是「人以神為中心」，而不是「神以人為中心」。不是神來滿足你，而是你來順服神。神在愛中創造人，人在愛中順服神，人進入蒙福的狀態，這是神起初的設計，創造的目的。

耶路撒冷
Holocaust
紀念碑
(以西結
書37:14)



枯骨復生的異象，37章

- 平原上的骸骨：這是以西結書四大異象的第三個異象，神的靈將先知帶出去，放在平原上，這平原遍滿了骸骨。這些骸骨不但甚多，「**而且極其枯乾**」。神告訴以西結說：「**這些骸骨就是以色列全家**」。骸骨，表示他們曾經被殺；枯乾，表示他們「**指望失去了**」。這是說當時的以色列人經過國破家亡的痛苦，已經對前途失去了指望，不期望還能返回故土。

枯骨復生的異象，37章

- 靈、風、氣息：在這個異象中，「靈、風、氣息」三者扮演了重要的角色。
「耶和華的靈」降在以西結身上，使他看到異象。神叫先知「向風發預言」，使它們從四方吹來，吹在被殺的人身上。先知說了預言（神的話）之後，就有「氣息進入骸骨，骸骨便活了，並且站起來，成為極大的軍隊。」在希伯來原文，「靈、風、氣息」是同一個字「魯阿」，一個字具有三個涵義。這個異象中有神的話（預言）和神的靈，這二者使人活。神的話說出來，神的靈進入人體，那些枯乾的骸骨就能復活。

以西結三次奉命說預言，37章

1. 第一次說預言：枯骨復生 Dry bones made alive

- ⁴他又對我說：「你向這些骸骨發預言說：枯乾的骸骨啊，要聽耶和華的話。⁵主耶和華對這些骸骨如此說：『我必使氣息進入你們裏面，你們就要活了。⁶我必給你們加上筋，使你們長肉，又將皮遮蔽你們，使氣息進入你們裏面，你們就要活了；你們便知道我是耶和華。』」⁷於是，我遵命說預言。正說預言的時候，不料，有響聲，有地震；骨與骨互相聯絡。⁸我觀看，見骸骨上有筋，也長了肉，又有皮遮蔽其上，只是還沒有氣息。

以西結三次奉命說預言，37章

2. 第二次說預言：活靈大軍 An army of living souls

- ⁹主對我說：「人子啊，你要發預言，向風發預言，說主耶和華如此說：氣息啊，要從四方而來，吹在這些被殺的人身上，使他們活了。」¹⁰於是我遵命說預言，氣息就進入骸骨，骸骨便活了，並且站起來，成為極大的軍隊。

以西結三次奉命說預言，37章

3. 第三次說預言：得地為業 Take possession of the land

- ¹¹ 主對我說：「人子啊，這些骸骨就是以色列全家。他們說：『我們的骨頭枯乾了，我們的指望失去了，我們滅絕淨盡了。』¹² 所以你要發預言對他們說，主耶和華如此說：『我的民哪，我必開你們的墳墓，使你們從墳墓中出來，領你們進入以色列地。¹³ 我的民哪，我開你們的墳墓，使你們從墳墓中出來，你們就知道我是耶和華。¹⁴ 我必將我的靈放在你們裏面，你們就要活了。我將你們安置在本地，你們就知道我一耶和華如此說，也如此成就了。這是耶和華說的。』」

平原枯骨的信息

1. **枯骨復生**：我們原本死在罪中，如同平原上極其枯乾的骸骨，因基督的救贖，藉著神的話和神的靈，重新獲得生命。
2. **活靈大軍**：獲得生命的人不是各顧各的，而是彼此聯合。不是互相取暖，而是成為屬靈的大軍。
3. **得地為業**：大軍要進入神所安置之地，門徒要彼此聯合，走入世界，使萬民作主的門徒。

耶穌論重生，約3章

- ¹有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。²這人夜裏來見耶穌，說：「拉比，我們知道你是由上帝那裏來作師傅的；因為你所行的神蹟，若沒有上帝同在，無人能行。」³耶穌回答說：「我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見上帝的國。」⁴尼哥底母說：「人已經老了，如何能重生呢？豈能再進母腹生出來嗎？」⁵耶穌說：「我實實在在地告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進上帝的國。⁶從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。⁷我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。⁸風隨着意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裏來，往哪裏去；凡從聖靈生的，也是如此。」

枯骨復生的異象，37章

- 一民，一王：本章以「一個子民，一位君王」的彌賽亞預言作結束。以色列將會「二杖合一」，表示神的子民不再分裂，將要合而為一。這些神的子民，將會歸一位君王來牧養：「我的僕人大衛必作他們的王；眾民必歸一個牧人。」誰是這位「君王--牧人」？他是「神的僕人大衛」。那時大衛早已死亡，不可能再死裡復生重作君王。這個頭銜是保留給彌賽亞的，也就是耶穌基督，他是大衛的子孫，也是神的僕人，更是信徒的牧人和君王。

永遠的約

- 我的僕人大衛必作他們的王；眾民必歸一個牧人。他們必順從我的典章，謹守遵行我的律例。²⁵ 他們必住在我賜給我僕人雅各的地上，就是你們列祖所住之地。他們和他們的子孫，並子孫的子孫，都永遠住在那裏。我的僕人大衛必作他們的王，直到永遠。²⁶ 並且我要與他們立平安的約，作為永約。我也要將他們安置在本地，使他們的人數增多，又在他們中間設立我的聖所，直到永遠。²⁷ 我的居所必在他們中間；我要作他們的上帝，他們要作我的子民。²⁸ 我的聖所在以色列人中間直到永遠，外邦人就必知道我是叫以色列成為聖的耶和華。